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Αξιότιμε Κύριε Πρωθυπουργέ, 

 

Η καθιέρωση της διετούς υποχρεωτικής προσχολικής εκπαίδευσης, όπως επιτάσσεται από τον  

ψηφισθέντα από την προηγούμενη κυβέρνηση νόμο, τον οποίο εσείς αρνηθήκατε να ψηφίσετε, 

βρίσκεται σε πλήρη αντίθεση με τα επιστημονικά δεδομένα, τις βέλτιστες πρακτικές της διεθνούς 

κοινότητας και τις ανάγκες της σύγχρονης εκπαίδευσης. 

Μεγάλη έρευνα που διεξήχθη από το πανεπιστήμιο του Cambridge έχει καταδείξει ότι όχι μόνο 

μπορεί να μην υπάρχουν αναπτυξιακά και μαθησιακά οφέλη από μια τόσο πρώιμη έναρξη της 

τυπικής εκπαίδευσης, αλλά αντιθέτως να υπάρχουν μακροπρόθεσμες επιζήμιες συνέπειες, όπως 

άγχος και πίεση που βιώνεται από τα παιδιά τόσο μικρών ηλικιών, αύξηση της σχολικής διαρροής 

αλλά και μαθησιακές δυσκολίες. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση τα τελευταία χρόνια έχει θέσει σε υψηλή προτεραιότητα την προσχολική 

αγωγή και εκπαίδευση, και βασική στόχευσή της είναι η υποστήριξη όλων των μορφών 

προσχολικής αγωγής και εκπαίδευσης (Παιδικοί Σταθμοί, Νηπιαγωγεία). 

Αξίζει να αναφέρουμε πως σε καμία χώρα της Ε.Ε. δεν υφίσταται υποχρεωτική φοίτηση στα 

Νηπιαγωγεία για τετράχρονα παιδιά! Μία χώρα μόνο στον κόσμο, η Βόρεια Κορέα, είναι που 

ακολουθεί τέτοιο σύστημα προσχολικής εκπαίδευσης! Σε όλη την Ευρώπη, όλη η ενιαία 

προσχολική αγωγή, έως ότου το παιδί φοιτήσει στην πρώτη τάξη Δημοτικού Σχολείου, ανήκει στις 

αρμοδιότητες και εντάσσεται στις δομές της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

Με την εφαρμογή της διετούς υποχρεωτικής προσχολικής εκπαίδευσης περισσότερες από 

40.000 οικογένειες θα αναγκαστούν να επιβαρυνθούν κοινωνικά και οικονομικά. Κι αυτό διότι, στις 

περιπτώσεις που τα Νηπιαγωγεία δεν είναι ολοήμερα, όπως επίσης και τους τρεις μήνες των 

καλοκαιρινών διακοπών, των εορτών του Πάσχα και των Χριστουγέννων που τα Νηπιαγωγεία είναι 

κλειστά, οι εργαζόμενοι γονείς θα αναζητούν άτομα επί πληρωμή για την εποπτεία των παιδιών 

τους έως την επιστροφή τους στο σπίτι από την εργασία τους. 

Ανταποκρίνεται άραγε αυτός ο νόμος στις απαιτήσεις και τις ανάγκες της σύγχρονης 
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οικογενείας; Έχουν ληφθεί όλα τα μέτρα που θα εξασφαλίζουν αρχικά τη δυνατότητα όλων των 

προνηπίων που οι οικογένειές τους επιθυμούν να φοιτούν σε δημόσια Νηπιαγωγεία; Έχουν ληφθεί 

όλα τα μέτρα ώστε να υπάρχουν όλοι οι χώροι στέγασης και έχει εξασφαλιστεί η απαραίτητη 

υλικοτεχνική υποδομή; Είναι βέβαιο πως όχι. 

Επομένως, η θεσμοθέτηση της δίχρονης υποχρεωτικής εκπαίδευσης στα νηπιαγωγεία, χωρίς 

μια σειρά αναγκαίων προϋποθέσεων, θα επιφέρει την υποβάθμιση των συνθηκών φοίτησης των 

παιδιών και θα προσθέσει δυσκολίες κυρίως σε χαμηλά κοινωνικο-οικονομικά στρώματα που μέχρι 

πρότινος επωφελούνταν από τις παροχές των Δημοτικών Παιδικών Σταθμών. 

Εσείς κ. Πρωθυπουργέ σε αλλεπάλληλες περιπτώσεις είχατε εκφραστεί δημόσια υπέρ του 

σύγχρονου ευρωπαϊκού αυτοδιοικούμενου σχολείου, και σήμερα η γραμμή που ακολουθείτε είναι 

προς άλλη κατεύθυνση. 

Επίσης, κατά την επίσκεψή σας στο Περιφερειακό Συμβούλιο Κεντρικής Μακεδονίας στην 

Θεσσαλονίκη, στην αναφορά μου στη δίχρονη υποχρεωτική εκπαίδευση στην προσχολική ηλικία, 

είχατε συμφωνήσει με τη δική μου παρατήρηση για τη δίχρονη προσχολική εκπαίδευση, καθώς 

σας ανέφερα και τις αποφάσεις της ΚΕΔΕ και τη συνθετική, συναινετική και συμβιβαστική άποψη 

και θέση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

Θέση μας είναι η ύπαρξη της υποχρεωτικής δίχρονης εκπαίδευσης αλλά να υπάρχει η 

διακριτική ευχέρεια στους γονείς να επιλέξουν αν θέλουν το παιδί τους να φοιτήσει στο δημόσιο 

Νηπιαγωγείο ή στο Δημοτικό Παιδικό Σταθμό. Καθότι το δημόσιο Νηπιαγωγείο είναι κλειστό τρεις 

μήνες το καλοκαίρι, τα Χριστούγεννα και το Πάσχα με ωράριο λειτουργίας μέχρι τη μία μ.μ. 

(13:00), ενώ ο Παιδικός Σταθμός παρέχει καλύτερες υπηρεσίες, διευρυμένο ωραρίο μέχρι της 

17:30  και καλοκαιρινή λειτουργία. 

Αυτό το γεγονός θα πρέπει να ληφθεί σοβαρότατα υπόψη καθώς στον πυρήνα του ενυπάρχει 

ο κίνδυνος της επίτασης του δημογραφικού προβλήματος καθώς τα νέα ζευγάρια, ελλείψει της 

επιλογής να υποστηριχθούν από τους Παιδικούς Σταθμούς, θα αποφεύγουν την τεκνοποίηση, ή 

στην καλύτερη των περιπτώσεων θα περιορίζονται σε ένα μόνο παιδί.   

Να επισημάνουμε ακόμη ότι θα χαθούν δεκάδες εκατομμύρια ευρώ ετησίως από Ευρωπαϊκούς 

Πόρους που χρηματοδοτούν δομές Παιδικών Σταθμών και όχι Νηπιαγωγείων. 

Δυστυχώς, με λύπη μας παρακολουθούμε αλλεπάλληλες δηλώσεις της Υπουργού και 

Υφυπουργού Παιδείας που έχουν ταυτιστεί πλήρως με την πολιτική και το νόμο Γαβρόγλου, 

τονίζοντας μάλιστα ότι θα συνεχίσουν στην ίδια γραμμή. 

Στο δήμο μας, το σχολικό έτος 2019-2020 λειτουργούν 53 τμήματα Νηπιαγωγείων και φοιτούν 

σε αυτά 629 νήπια και 307 προνήπια. Το σχολικό έτος 2020-2021 υπολογίζεται να φοιτήσουν στα 

Νηπιαγωγεία μας περίπου 700 νήπια και 307 προνήπια. 

Σε περίπτωση που για το σχολικό έτος 2020-2021 εφαρμοστεί στο δήμο Νεάπολης-Συκεών η  

δίχρονη προσχολική υποχρεωτική εκπαίδευση, ο αριθμός των νηπίων/προνηπίων που θα 

φοιτήσουν στα Νηπιαγωγεία, θα έχει αύξηση της τάξης του 40-50%. Στην παραπάνω αύξηση 

περιλαμβάνονται και οι τετράχρονοι μαθητές των εννέα (9) ιδιωτικών Παιδικών Σταθμών του 

δήμου που φοιτούν κάθε χρόνο στα 20 και πλέον τμήματα (περίπου 400). 

Λαμβάνοντας υπόψη μας και τη συνεχή ροή προσφύγων στη χώρα μας και υπολογίζοντας δύο 

(2) προσφυγόπουλα σε κάθε τμήμα, φτάνουμε περίπου στους 100  επιπλέον μαθητές. Κατόπιν 

όλων αυτών το μαθητικό δυναμικό νηπίων-προνηπίων ανέρχεται περίπου σε 1.507. 



 Με δεδομένο ότι τα τμήματα που θα λειτουργήσουν το σχολικό έτος 2020-2021 θα είναι 53, ο 

μέσος όρος μαθητών ανά τμήμα θα ανέλθει περίπου στους 28 μαθητές. 

Η μεγάλη δυσκολία έγκειται και στο γεγονός της ύπαρξης μικρών αιθουσών διδασκαλίας που 

όχι μόνο δεν μπορούν να φιλοξενήσουν 25 παιδιά αλλά πολλές από αυτές είναι χωρητικότητας 14 

έως 16 μαθητών. 

Επομένως είναι αδύνατον αυτός ο μεγάλος αριθμός νηπίων και προνηπίων να φοιτήσει και να 

απορροφηθεί στα σχολεία μας. 

Προκειμένου να εφαρμοστεί με νομιμότητα η δίχρονη υποχρεωτική εκπαίδευση στο δήμο μας 

πρέπει πρώτα να κατασκευαστούν τουλάχιστον 20 αίθουσες διδασκαλίας και να εξοπλιστούν με 

την αναγκαία σύγχρονη υλικοτεχνική υποδομή. 

Σε διαφορετική περίπτωση θα πρέπει να αναζητηθούν κατάλληλοι ιδιωτικοί χώροι προς 

νόμιμη ενοικίαση, κάτι που πρακτικά είναι αδύνατο να συμβεί. Και τούτο διότι στην περιοχή μας 

δεν υπάρχουν διαθέσιμα ακίνητα που να πληρούν τις αυστηρές προϋποθέσεις που ορίζουν τόσο ο 

νέος ΓΟΚ, όσο και ο νέος και ισχύων αντισεισμικός κανονισμός. Αποτέλεσμα αυτής της 

πραγματικής και μη αμφισβητούμενης κατάστασης είναι να καταλήγουν άγονοι όλοι οι 

διαγωνισμοί για την ανεύρεση κατάλληλων ακινήτων, αφού τέτοια κτίρια δεν υπάρχουν για να 

μπορέσουν να καλύψουν με ασφάλεια τις αυξημένες ανάγκες που θα προκύψουν από την 

εφαρμογή του νόμου για την προσχολική εκπαίδευση. 

 

Λαμβάνοντας υπόψη όλα τα παραπάνω εύκολα προκύπτει το συμπέρασμα ότι είναι αδύνατη η 

εφαρμογή της υποχρεωτικής φοίτησης των τετράχρονων παιδιών στα νηπιαγωγεία του δήμου μας. 

Όποιος και για οποιαδήποτε σκοπιμότητα επιχειρήσει την υποχρεωτική εφαρμογή των 

τετράχρονων στα νηπιαγωγεία θα έχει και την απόλυτη ευθύνη για οτιδήποτε προκύψει για την 

υγεία και την ασφάλεια των παιδιών. 

 

 

Με βαθύ σεβασμό 
Ο Δήμαρχος Νεάπολης-Συκεών 

 
 

Σίμος Δανιηλίδης 
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